

# 北港衛生所專訪



吳端

編者一行人在春風中來到北港，希望藉由北港衛生所的資料和說明，使得我們對當地的公共衛生和醫療狀況與發展有所瞭解。衛生所的彭主任熱忱而好客，對我們的來意深表歡迎，並就他的立場提供了許多珍貴的意見。另外所內的張平來先生和蔡華英小姐也帮了很大的忙，一併在此表示謝意。以下將就幾個問題來反映他們的見解：

## 一、北港鎮目前的醫療設施有哪些？

- 公立醫療單位：(一)北港衛生所。  
(二)北港糖廠員工診所。
- 私立醫院：(一)全生醫院——病牀 50 牀，公保門診住院。  
(二)諸元醫院——病牀 36 牀。
- 私立西醫診所：共計三十家，病牀總計六十六牀。其中有勞保門診者只有三家。
- 私立中醫診所：(一)至誠堂中醫診所。  
(二)恒安堂中醫診所。
- 私立牙醫診所：共計七家。
- 檢驗所：(一)仁愛檢驗院 (二)統一檢驗院  
其中有 X 光設備的醫院或診所有六家。  
其中有超音波掃描的醫院或診所有三家。

## 二、當地的醫療設施是否能滿足民衆需要？

就目前北港的醫療設施而言，實在是不敷民衆所需，診所和醫院的規模都不大，平常的小病尚足以應付，大病就得往嘉義、沙鹿、高雄、台北等地轉送。尤其是意外傷害，CVA 這種緊急情況，缺乏 ECHO、CT，根本無法應付。

除了有執照的醫生外，密醫還是存在，約有 10 家左右。

## 三、當地民衆的就醫情形及觀念？

求神拜佛還是會，但已逐漸成為僅是精神上寄托的安定力量。一旦生病了，大概會自己先到藥局買藥吃，若是病還不好，才會去找醫生看病，當然也有找密醫的，但為數較少。若是當地的醫生所不能勝任的疾病，則往外轉送到大醫院去。

## 四、北港衛生所對當地醫療的展望及對媽祖醫院的冀望。

希望能建立群體醫療制度，進而擴及雲林縣各個偏遠的角落。就雲林縣而言，北港的衛

生情況最好，口湖最差，因此媽祖醫院成立後，如能跟衛生單位攜手合作，便可以北港為中心，向外推展，逐步構築群體醫療制度。

另外希望媽祖醫院能擁有精良的設備，以補足當地醫療設施對昂貴及先進器材的缺乏。內、外科是重點所在，必得在當地豎立權威性，期能超越省立嘉義、雲林醫院、主導當地的醫療。

由於媽祖醫院並不是在市區內，所以交通問題定要解決，以方便病人求診。目前在媽祖醫院尚無公車站，這一點是要向雲林縣政府爭取的。

## 五、衛生所為民衆提供那些服務項目？較常見的 case 有哪些？

和其他衛生所相同的，有一般門診（包括公保、勞保）、防瘧、防瘧、性病、砂眼防治、兒童健診、家訪、預防注射和家庭計劃。其

中在去年七月 1 日推展的 B 型肝炎預防注射，民衆並不踴躍，可能因為這不是立竿見影的衛生工作，較不能喚起民衆對自己身體的注意。

家庭計劃自民國 51 年 7 月 1 日開始實施至今，平均每戶小孩數 3 人，可再有進一步的努力，以降低此出生率。現在年輕人都很支持家計，老年人也不反對！因此推展家計的工作較易進行。至於節育的方法，經過統計，在使用者方面，結紮以大專程度者多見；避孕藥可見於高中以上程度者；保險套則在鄉村較多。如今領取避孕藥者有逐年增加的趨勢，未婚者亦可領取，另外已有兩個孩子者，衛生所即會勸導他們採取節育。

北港由於是沿海地區，阿米巴一直相當盛行，主要是飲水受到污染所致，這和民衆的衛生習慣不佳有關，今後更須加強這方面的工作。而腦血管疾病 (CVA) 也日漸增多，這是一種文明病，在經濟情況改善的同時，不可避免地帶來這病。

